

专栏导语

马 骏 何艳玲*

1949年新中国诞生，无疑是中华民族从传统走向现代的一个重要选择。此后这个国家所走的历程，可以说已经成为人类历史上最壮观的社会实验之一。对这场实验进行回顾与总结，既可以梳理已有的中国国家建设的逻辑，也可以展望未来中国国家建设的路径。

基于对中国国家建设的关注，2009年10月，中山大学行政管理研究中心、政治与公共事务管理学院与《中国社会科学》杂志社共同举办了“第二届公共管理学术峰会：‘中国行政国家’六十年：历史与未来”学术研讨会，逾50位公共管理学者从行政管理体制改革、财政制度改革、人事制度改革、社会政策改革、基层社会建设、非营利组织建设、决策过程变迁等方面分析了中国国家建设的基本路径，探寻了未来中国国家建设的主要方向。本专栏选取了在该会议上正式提交的三篇文章。其中，马骏的文章从市场化运动和社会自我保护运动的“双向运动”视角阐述了中国近年来的国家重建路径；刘守刚的文章则集中论述了现代国家最核心的制度，即财政制度，的变迁逻辑；汪庆华的文章从现代国家建设的视角揭示了1978年以来中国政治-经济转型的逻辑和动力机制。这三篇文章共同关注的问题是：在60年的国家建设过程中，国家如何不断调整其治理模式，并希望能在政府-市场-社会之间，在公平-发展-环境之间寻找均衡。从三篇文章的讨论中，我们可以进一步

* 马骏，中山大学政治与公共事务管理学院、行政管理研究中心，教授；何艳玲，中山大学政治与公共事务管理学院、行政管理研究中心，教授。

抽离出如下关于中国国家建设的基本共识^①：

第一，经过 60 年的发展和改革，中国正在稳步走向富有中国特色的有效治理，职能定位趋向合理，经济显现蓬勃活力，社会领域健康成长。尽管在中国社会经济结构的巨大转型背后仍存在着诸多问题，但这是国家进步过程中的正常现象。我们需要有直面问题的勇气，理性地反思这些存在的问题，积极地应对所面临的各种挑战。

第二，中国国家建设的成长方向必须更加积极地回应社会经济结构转型的实践需求，彰显公共精神对社会的贡献，增强“中国话语体系”下公共行政的成效和价值。改革以来的骤变不仅带来了累累硕果，同时也留下了体制、结构和观念上亟待解决的问题。中国公共行政学者不仅要从技术上、从方法上促进公共问题的解决，更要从制度上、从根本上促进国家权力的公共化。

第三，中国的国家治理工具有必要走向规范化和多元化，以体现中国式治理的效能，丰富其处理复杂局面的能力。回避、打压或者强力清除的治理工具，不仅很难获得多元社会主体的认同，而且会积累更多的、层次更深、破坏性更大的问题。公共管理不仅要在过程上体现“依法行政”，同样也要针对不同程度、不同阶段和不同类型的问题提供“差异化”的治理工具。

第四，60 年实践的经验为指导当前的发展提供了“经典教程”。现阶段的发展不仅要直面过去的挫折和遗留的积弊，更要以史为鉴，走出中国国家建设历史上的种种怪圈。在改革的过程中，公共行政学者必须深入了解我们国家历史上的缺憾，研究科学发展规律，指导改革创新实践。

参考文献

何艳玲、陈家浩 (2009). “行政国家”六十年：追寻现代中国. 中国社会科学报, 11 月 19 日.

^① 以下观点同时参见何艳玲、陈家浩 (2009)，有修改。